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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 a n 4 5 0 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor. 
V2 an 12 cor., 

V4 an 6 cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil, a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
k : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare ; Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Situaţia politică. 
Pe cât de încrezut şi puternic 

se părea guvernul înainte de acea
sta cu trei luni, când a prezentat 
dietei proiectele militare, pe atât de 
neputincios şi strâmtorat e astăzi. 
Cu toate că foile guvernului vor
besc delà aceiaşi înălţime, ca la în
ceput, se simte totuşi că se clatină 
ceva şi mai întâi baza, pe care gu
vernul să lăuda, că stă atât de 
tare. 

Şi precum li-s'a întâmplat tutu
ror guvernelor ungureşti, vântul mă
turător nici acum nu suflă din Bu
dapesta, ci eară la Viena şe combi-
nează ceva, ce aşa se vede că se 
va lua în lucrare după absolvarea 
guvernului actual. Soartea guver
nului altcum se vede a fi fost de 
mult sigilată, poate chiar din mo
mentul, când s'a reîntors triumfător 
cu proiectele militare aprobate de 
Coroană. Nu e imposibil, că însuşi 
faptul, că guvernului i-s'a îngăduit, 
ca astfel de proiecte militare să 
prezinte Caselor legiuitoare, însuşi 

faptul acesta să fi fost hotărîtor asupra 
viitorului lui. 

Căci fără să exagerăm lucrul, 
putem să mărturisim, că prin actua
lele proiecte militare maghiarii au 
ajuns Ia astfel de avantagii, cum ei 
nu s'au gândit. Abstrăgând delà a-
ceia, că li-s'a mărit contingentul 
honvezimei la duplu — şi honve-
zimea e cea mai bună şcoală ma-
ghiarizătoare. — dar au căpătat fa
voruri la armata comună, cari în 
decurs de zece ani vor trebui se 
adueă'de sine şi comanda maghiara, 
pentru care au luptat ei atâţia ani 
de zile. 

Au ajuns la aceea, fă creşterea 
şi instrucţiunea oficerimei să fie în 
mare parte în spirit şi în limbă 
maghiară, ceeace e cea mai sigură 
garantă, că nu numai oficerimea de 
jos să fie maghiara în limbă şi duh 
— după cum de fapt e deja — dar 
că încurînd va prinde a domina 
limba şi spiritul maghiar şi în ştab, 
unde duhul german e încă repre
zentat prin câţiva oficeri maiori, 
veniţi depe la garnisoanele din Aus

tria. Au obţinut, ca la regimentele 
ungare să fie aplicaţi numai oficeri 
maghiari şi toţi ceice sunt acum 
răsîăţiţi prin Austria la regimente 
streine să fie readuşi în patrie. 
Limba regimentelor, unde sunt ju
mătate maghiari sau de aceia, cari 

ungureşte, este cea magh 
atât în instrucţia militară, cât şi 
alte, afară de limba de comandă. 
Toate afacerile militare ale supuşi
lor maghiari se iau Me sub dispo
ziţia ministrului de răsboiu comun 
şi se subordinează ministrului de 
honvezi. Limba oficioase în jude
cata militară e de acum încolo cea 
maghiară, cei cari nu ştiu ungureşte 
vor avea drept la tălmaciu... . Tot 
drepturi cardinale, cari de loc nu 
sunt potrivite de a întări ideia Ge-
sammtmonarhiei, la care privesc 
suspinând cei de dincolo de Laita. 

Şi pe când Khuen-Héderváry 
actualul ministru prezident a venit 
cu aceste concesiuni de mare im
portanţă şi le-a comunicat amicilor 
săi în Budapesta, a fost bucuria 
în tabăra guvernului de nedescris. 

F O I Ţ A . 

B l a j u l u i . 
Blajule oştire mândră, ceai muncit atâtea veacuri 
Deşteptând la lupta mare, lumea noastră atât de sumbră — 
Tot mai luminezi şi'acuma arătândusne cărarea, 
Când cu toate că 'nţelepţîi, când îşi pierd £pe clipă 

[starea 
Acelei ceai fost odată, te numesc abia o umbra ! 

Blajule cetate sfântă, tot ne mai înveţi şi'acuma, 
Dând exemple mari şi sfinte pentru neamul nost şi 

[lege — 
Arătând celor de'un suflet, c'acel Blaj şi/acum mai 

[este ; 
Şi c'acee sfântă carte cu frumoasasne poveste 
Şi acumasi adevărul pentru cine înţelege! 

In grădina ta frumoasă, unde cresc scăldaţi în soare 
Falnicii stejari ca ferul — râuri cu cântarea clară — 
Unde grădinarii harnici în sudoare şi în arşiţă 
Vieaţa'ntreagă, înspre bine oltoesc plăpânda viţă: 
„Floarea soarelui" şi'acuma tot mai sunt în orice 

[vară! 

Tot mai vezi şi'n asta vreme cum pe paginile — istorii 
Blajul şirul său şi'l scrie cu gândiri şi fapte de'aur! 
Arătând celor din ţară cum e cumpăna mai dreaptă 
Când de 'O partea adevărul! — Şi, că gloata se deşteaptă. 
Căci nu înzădar pe frunte i's'a pus frumosul laur ! 

Orăşel cu ziduri sfinte, ce tcareţi sfios pe/o coastă, 
Legănat de 'O apă dragă, ce şi azi tot mai suspină. . . . 
Ne'nchinăm mărirei tale : căci a vremurilor ghiaţă 
Tu din suflet nesai topit 'O, deşteptându'ne la vieaţă. 
Oaste clară, oaste dragă... Templu veşnic de lumină...! 

Vaier Bora, 
H S H -
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cu toate că simţiau cu toţii, că 
numai unor împrejurări extraordi
nare e de a se mulţumi, dacă guver
nul a putut să stoarcă astfel de con
cesiuni pentru ideia de stat naţional 
maghiar. Foile semi-oficioase din 
Viena nici nu făceau mare secret 
din aceia, că dc loc nu sunt încân
tate de noile proiecte militare, ba 
cele ce se zic inspirate din cercurile 
moştenitorului de tron erau hotărît 
in contra lor. 

Acasă simţiă şi Khuen-Héder-
тагу şi Tisza şi ceialaiţi corifei ai 
taberei guvernamentale, că e con-
zult a trece prin dietă cât mai iute 
proiectele actuale, nu cumva vre-o 
împrejurare neprevăzută să zădăr
nicească legiferarea lor. 

Puseră deci la desbatere refor
mele aceste pe lunile de vară, ca 
aşa mai uşor şi mai iute să devină 
legi. Şi pe când Tisza şi Khuen, 
gândiau, că nu numai guvernul, dar 
chiar şi opoziţia va fi încântată de 
concesiunile naţionale, ce se fac 
maghiarilor prin reformele militare 
şi că le vor lăsa să treacă prin 
dietă fără multă vorbă, spre marea 
mirare a opiniei publice maghiare 
Iusthiştii şi după ei Koşuthiştii încep 
o crâncenă obstrucţie în contra lor, 
pe care o continuă şi acum cu toată 
energia şi îndârjirea. 

Ţinuta aceasta a opoziţiei ma
ghiare aşa se vede, că a deschis 

Expoziţia despărţământului Blaj. 
Secţia silvanală. 

Intrăm tn sala de propunere a clasei a 
patra, unde e aranjată expoziţia agronomică 
şi silvanală. 

In timpul ce studiem ţi ne delectăm 
în diferitele specii de producte ale economilor, 
atenţiunea ne este atrasă cătră fundul salei, 
unde ѳ aranjată expoziţia silvanală, — care 
e prima de felul acesta la noi. 

La prima privire observi că mulţimea 
aceasta a obiectelor ar fi avut lipsă de un 
mai mare spat, ca să se poată arătă intuitiv 
frumseţile, farmecul, poezia şi vieaţa ta
inică a pădurii. Dar şi aşa cum e In ace
stea eadre mici, este o expoziţie bine aran
jată şi impunătoare. 

Doi vulturi mari planează deasupra 
expoziţiei, cari parcă privesc cu mândrie la 
publicul, ce se grămădeşte admirându-i. La 
stânga lângă părete trunchiuri de lemn din 
pădure, apoi frunze de arbori Împreună cu 
florile lor — paseri de cele frumoase şi 
drăguţe la dreapta, mai la o parte cuiburile 
lor artistice cu oană în fel de fel de culori 
— muşchiul moale de un verde deschis 
aplicat ca decoraţie — ghirlandă din cocenii 
de brad etc. toate aranjate cu un deosebit 
gust artistic ; te impresionează profund şi-ţi 
reamintesc pădurea, — cu frunzişul ei 
verde întunecat, cu tainicul ei clar-obscur. 

ochii celor din Viena, ca să vadă, 
că maghiarilor nu concesiuni mili
tare le trebuie, ci le trebuie armată 
maghiară independentă, asupra că
reia să dispună ei după cum vreau. 
Le-a deschis ochii ca să vadă, că 
şi Khuen şi alţii, cari vorbesc de 
concesiuni naţionale, prin cari uşor 
se împacă toţi şi Iusthiştii şi Koşu
thiştii şi opinia publică maghiară, 
sunt numai vorbe şi că pe maghiari 
astăzi nu-i mai poţi îndestuli, decât 
numai prin armata lor independentă 
de armata comună resp. austriacă. 
Astfel apoi uşor se explică, că mi
nistrul de răsboiu br. Schönaich, 
marele maghiarofil, căruia i-se asçriu 
toate aceste favoruri date maghia
rilor, a trebuit să dimisioneze în 
faţa situaţiei. Şi acum se fac nouă 
combinaţii cu persoana noului mi
nistru de răsboiu, că oare acesta 
susţinea-va punctul de vedere a celui 
vechiu, ori va veni cu alte proiecte 
nouă. 

In cazul din urmă e ceva na
tural, că se -clătină şi situaţia gu
vernului maghiar, care poate aveà 
apoi urmări incalculabile. Din toate 
aceste s'a putut convinge acum pe 
deplin Viena, că politica ei tradiţio
nală de concesiuni la maghiari nu 
mai are trecere. Acestora le trebuie 
sau tot sau obstruiază. Prin urmare 
ori le dă tot, ori taia nodul gordian 
în două altcum. 

Ici colo cu câte-o poieniţă eu mii de 
floricele, stropite de roauă, pe cari razele 
soarelui de dimineaţa le face să scânteie, ca 
mii de diamante. Iţi reamintesc nenumăra
tele insecte mici şi mari ce mişună printre 
floricele, fluturaşii uşori ce se leagănă în 
soarele cald al dimineţii, — simţim în jurul 
nostru pădurea cu a ei poiene, eu a ei desi
şuri, — cu isvoraşul ce răsare dulce şopotind 
de sub stâncă şi îşi duce apa limpede — 
tainic murmurând — în vale ; — pădurea cu 
al ei dulce echou, cu foşnetul misterios al 
frunzelor, cu corul miilor de păsărele, ce ci
ripind vioi s'ascund prin frunziş — cu tot 
farmecul şi armonia ei. 

La o parte sunt colecţiunile bogate ce 
ne reprezintă partea botanică a pădurii, — 
desvoltarea firească — delà sămânţa, ce con
ţine principiul vital şi din care iese mica şi 
delicata planta şi cu încetul se desvoaltă 
uriaşul stejar în decursul sutelor de ani, — 
până la trunchiul, ce zace fără vieaţă îna
intea noastră, pe care săcurea nemiloasă Га 
doborit ia pământ. 

Colecţia de sămânţuri conţine sămân-
ţelea a o mulţime de specii de arbori şi tufe 
ale pădurii, aranjate sistematic; fiecare dintre 
ele îşi are caracteristica sa, după care la 
prima vedere se poate cunoaşte. Urmează 
tablourile, ce ne arată pădurea în diferite 
etăţi, — delà cea mai tinără, răsărită acum 
din sămânţe, până la copacii bătrâni de peste 
o sută de ani. 

V i n d e c a r e a d e l à m â n ă s t i r e a d i n 
M o i s e i u . In nrul 82 al „Unirei". Părintele 
vicar al Maramurăşului lit Bud, la capetul 
articlului său despre mănăstirea din Moiseiu 
aminteşte despre vindecarea miraculoasă a 
unui schilav. Ar fi bine dacă Părintele vicar 
nu s'ar îndestuli cu atâta, ci ar luă infor
maţiuni detaiate despre cel vindecat, şi la 
cas, dacă vindecarea poartă în frunte semnul 
minunii, ar atrage luarea aminte a Ordi-
nariatului, ca sa se facă investigaţiune de-
taiată. O simplă descriere la capătul unui 
articlu, lasă puţine urme, şi ar fi pagubă, 
să trecem cu uşurinţă peste un lucru de 
atâta însemnătate, care dacă ne vom şti 
folosi de el, poate da avânt puternic vieţii 
religioase a poporului nostru. Dacă se va 
face investigaţiune detaiată despre natura 
boalei şi împrejurările vindecării, dacă se 
vor asculta martori şi tn cas de lipsă li-s'e 
va lua jurământ, dacă se vor conzulta medici 
competenţi, şi din toate aceste va rezulta, 
ca vindecarea numai prin minune s'a putut 
întâmpla, noi preoţii prin descrierea rainunei 
acesteia vom putea înflăcăra sentimentul re
ligios al credincioşilor noştri mai mult decât 
poate cu zeci şi sute de alte predici. Dum
nezeu poate tocmai cu intenţiunea aceea a 
vindecat pe schilavul din Moiseiu, ca să ne 
dee în' mână o armă puternică pentru pro
movarea sentimentului religios atât de scăzut. 

Nu-i vorbă şi azi putem aminti popo
rului despre vindecarea din Moiseiu, dar 
mulţi vor clătina din cap, mulţi o vor trage 
la îndoeală, dar când s'ar face investigaţiune 
oficioasa şi rezultatul se va publica lntr'o 
broşura, lucrul va avea cu totul altă faţă. 
Adevărat că cei-ce nu vor voi să creadă, 
nici aşa nu vor putea fi înduplecaţi să creadă, 
dar mulţămita Domnului de aceştia avem 
puţini. O minune întâmplată In zilele 
noastre, în poporul nostru, între noi, dovedită 

La dreapta e aşezată colecţia de mu
guri, conţinând mugurii diferitelor specii de 
arbori şi tufişuri, cam 300 la număr, aran
jaţi sistematic; fieşte care dintre aceştia îşi 
are nota caracteristică prin care după pu
ţină praxă uşor îl poţi deosebi de celelalte. 

La mijloc e colecţia de frunze şi fiori 
presate, cam 200, pe masa dinainte sunt 2 
colecţiuni de trunchiuri (secţiuni) din diferi
tele specii de lemne, cari ocură în pădurile 
administrate de inginerul silv. arhidiecezan. 
Acestea ne arată structura diferitelor specii 
de lemne, atât în secţiune longitudinală cât 
şi transversală. Aceasta din urmă în special 
arată inelele anuale, cari iarăşi sunt carac
teristice pentru fiecare specie de lemn. 

Pe masă sunt aşezate mai departe co
lecţii de preparate, foarte instructive, cum: 
frunza, floarea presată, sămânţa, secţiunea 
lemnului şi insectele stricăcioase diferitelor 
soiuri de lemne. 

Tot aici sunt aşezate cocenii (fructele( 
diferitelor soiuri de brad şi de cedru (Cé
drus libani şi cedrus atlantica.) 

La stânga se pot vedea morburile lem
nelor şi câteva desvoltări abnormale cauzate 
de bureţii morburilor respective, astfel e: 
racul stejarului, racul bradului alb (Peri-
dermium elatinum) şi al zadului (Perider-
mium larici) — morbul, respective buretele: 
Histerium pinastri, ce cauzează căderea a-
celor, buretele Dasciscipha Wilkomii, care 
causează uscarea zadului. 
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mai pe sas de ori-ce tndoală, i-ar zgudui şi 
pe cei mai răci dintre noi. Dacă le spnni 
de minunile, ce an de an se întâmplă tn 
Lourdes, rămân răci, căci.Lourdes-ul e de
parte, dar Moiseiui e intre noi românii si 
cel vindecat e Român de ai noştri, frate de 
al nostru. Moiseiui e intre noi şi cel-ce şi 
după publicarea rezultatului investigaţiunei 
oficioase ar mai avea ceva lndoeală, poate 
cere. informaţiuni din faţa locului, poate 
merge să vadă pe cel vindecat, să vorbească 
cu cei-ce l'au văzut Înainte şi după vindecare. 

Să nu lăsăm nefolosită ocasiunea ce 
ni-se îmbie. Pe cât ştiu eu la noi Românii 
acum se întâmplă intâia-oară, că un bolnav 
se vindecă In biserică pe cale miraculoasă 
prin mijlocirea Maicei Domnului. Adevărat 
că poporul vorbeşte despre multe vindecări 
miraculoase întâmplate la. mănăstirea din 
Nicula, dar caşuri concrete nu am auzit delà 
nime, cu atât mai puţin caşuri constatate 
prin investigaţiuue oficioasă. V. 

Corespondink 
Delà Oradeamare. 

— Delà corespondentul nostru. — 
Biserica catedrală din Oradea-mare. care 

este una dintre cele mai spaţioase şi mai 
frumoase biserici româneşti, tn anul 1907 
a Îndurat o mare lovitură. Turla zidita la 
anul 1870 de episcopul Iosif Papp-Szilágyi, 
venind sub reperaţie tn acel an, a fost ni
micită de un incendiu neaşteptat. 

Din munificenţa Ilustrităţii Sale a d-lui 
episcop diecesan dr. Demetriu Radu, zidirea 
turlei noue, zilele aceste a ajuns deja în acel 
stadiu, Încât s'a putut ridica şi sf. Cruce. 

Ridicarea aceasta s'a făcut cu cuvenită 

Interesanţi sunt părăsiţii : vâscul ste
jarului (Loranthus europeus) şi vâscul (vis-
cum album), cari tşi înfig rădăcinile lor în 
structura lemnului atacat şi îi estrag sucul 
destinat pentru alimentarea lui. Bureţii de 
iască: poliporus fomentarius, polip, sulfu
rons şi polip, fulvus pe bradul alb. Dae 
dalea guercina, pe stejar şi putrezirea cau
zată de buretele poliporus sulfurens. 

Tot aici ca aparţinătoare părţii botani
ce sunt expuse diferite abnormităţi şi curio-
sităţi lemnare, a căror cauză este mâna o-
menească, v&ntul, gerul sau alte cauze ex
terne. Astfel vedem: arbori concrescuţi, su
ciţi la olaltă, crengi concrescute in formă de 
inele şi fel de fel de creşteri curioase, no
duri, abnormităţi şi crepături cauzate de 
gerul iernii etc. Aci aparţin încă şi cărţile 
de lemn, ca lucruri de artă şi initructive 
totodată. Sunt cutii de lemn tăiate din trun
chiuri, — au forma unei cărţi şi mărimea 
unui lexicon; In lăuntrul lor este scobit. 

Dischizând această carte se văd tnlă-
untru aşezate: frunza, floarea, mugurul, să
mânţa, insectele stricăcioase şi folositoare a 
respectivului arbore. In afară pe păreţii căr
ţii se vede structura lemnului în secţiunea 
longitudinală, la celea două capete in sec
ţiunea transversali se văd inelele anuale, 
iar Ia partea unde e legătura cărţii e lăsată 
coaja Întreagă. Din punct de vedere ana
tomic şi fisiologic sunt lucruri foarte in
teresante şi instructive. 

solemnitate. La oarele 8 a. m. s'a celebrat 
sf. Liturgie pontificată de Ilustr. Sa dl pre-
posit capituler dr. Augustin Laurán. 

După sf. Liturgie, In présenta unui 
public numeros sf. Cruce împodobită cu flori, 
sfinţându-se în modul îndătinat a Început să 
se aşeze pe turla ' frumoasa care nu peste 
mult va fi gata cu totul. 

Ridicarea sf. Cruci şi. a globului de 
sub ea altcum a durat timp mai îndelungat, 
fiind Însăşi crucea de o greutate aproape 
160 chile; iar globul 85 chile. Pela oarele 
12 ţi Va a succes insă ale aşeza la locul 
destinaţiunei sale, când apoi de acolo de 
sus a început să se rostească urările con
venţionali: „Se trăească Maiestatea Sa Re
gele, d. episcop Demetriu Radu, oraşul 
Oradea-mare şi preoţimea", la cari publicul 
mixt care acoperea lungul străzii într'un 
echou frenetic răspundea : „Sa trăească, să 
trăească !" 

Iar noi toţi câţi eram de faţă frapaţi 
de momentul serbătoresc, cu lacrimi în ochi 
şi cu adevărată mândrie sufletească priveam 
şi după aceea in sus mult timp, ca şi 
odinioară Apostolii la înălţarea D-lui. 

In globul pe care jeste aşezată sf. 
Cruce mai înainte de ridicare s'a aşezat şi 
un tub de aramă sigilat, tn care s'au pus 
tot soiul de bani vechi şi noi şi scrisoarea 
aceasta memorială aşa precum urmează: 

„Demetriu Radu din Îndurarea lui 
Dumnezeu şi Graţia sfântului Scaun Apostolic 
episcop gr.-cat. de Oradea-mare, doctor In 
Filosofie ;i tn sf. Teologie etc. 

„Prin aceasta carte de mărturie facem 
cunoscut tuturor celora-ce se cuvine din 
timpul de faţă şi din viitor, că in anul 
Domnului 1907 In zilele 28 Iunie, pe când 
curgeau lucrările de reparare la turla biseri
cei noastre Catedrale, la trei oare dimineaţa, 
turla însăşi edificată tn anul 1870 de în
aintaşul "Nostru Intr'u pomenire fericitul 

In partea zoologică a expoziţiei e de 
mare însemnătate colecţia de insecte, con
ţinând insectele folositoare şi stricăcioase 
mai Însemnate a pădurilor noastre cam 300 
la număr,, aranjate sistematic. Intre cele fo
lositoare vedem cicindelele mititele şi iuţi 
de picioare, cari dimpreună cu diieritele 
specii de cărăbuşi şi calosoma, cari sunt cei ! 
mai nemiloşi duşmani a insectelor stricăcioase j 
agronomiei şi pădurii; apoi silphidele celea j 
multe şi necrophorus păzitorii neadormiţi a ordi-
nei din natură şi a curăţeniei aerului. Acestea j 
îndată ce sâmt un animal mort, s'adună cu | 
miile şi-1 curăţă de pe suprafaţa pământului, j 
lmpedecând infectarea aerului. : 

După aceştia îndată urmează lamelicor- : 
niile, a căror larve In special sunt Înşirate 
Intre eele mai periculoase atât agronomiei 
cât şi pădurilor; astfel de toţi binecunoscu
tul gândac-de-mai şi rudaşca, a cărei larvă 
roade de-a lungul şi latul lemnul cel tare a 
stejarului, ş. a. 

Se mai pot vedea cerambicidele cu 
coarnele mari, tot aţâţi pustiitori a pădurilor, 
diferitele specii de cynips, cari produc go-
goaşele cu conţinutul lor de sanitar folosit 
la argisire şi fluturii cei frumoşi şi pestriţi, 
al căror lave Insă sunt cele mai dezas
truoase pentru arborii pădurilor noastre. Şi 
alte şi alte insecte mici şi mari. 

Lângă colecţia aceasta sunt câteva ro-
sături de carii, arătând viaţa tainică a ace
stor, — la vedere mici, aproape microsco-

episcop Iosif Papp-Szilágyi a căzut pradă 
focului pustiitor.) 

„Astfel lntămplându-se, de scumpă da
torinţa ne-am ţinut a ne îngriji de re-
construarea turlei, ceeace In anul Domnului 
1911 ne-a şi succes. Şi drept aceea am şi 
ridicat-o din lemn adus din Domeniul nostru 
episcopesc al Beiuşului şi lnvălitura de 
aramă în forma In care se arată, şi lucră
rile făcându-să cu a noastră cheltueală iar 
toate aceste tndeplinindu-să spre mărirea lui 
Dumnezeu şi spre podoaba casei sale. 

„Datu-s'a această carte din Oradea-mare 
Ia anul 1911 în 10 zile ale lunei Septemvrie. 
Episcop Demetriu Radu". 

Mai urmează subscrierile membrilor 
capitulări, a preoţilor gremiali şi a curatorilor 
bisericeşti. 

Depă cari, noi fii recunoscători al celui 
mai bun Părinte sufletesc şi mărinimos 
Archiereu urâm : ca Domnul sfânt la mulţi 
rni să-1 trăească! 

Corespondentul. 

Adunare tractuală de pe Eriu. 
Andrid la 23 Aug. 1911. 

In 22 August t'a ţinut conferinţa 
tractuală de toamnă a districtului protopo-
pesc Eriu In comuna Săniclău. In aceasta 
adunare s-au desbătut 22 puncte. Mă voiu 
mărgini numai ia trei puncte, cari au atras 
mai tare atenţiune .tuturor celor de faţă. 

Primadată M. On. D. protopop Alexă 
Pop rosteşte cuvântul de deschidere, din 
care s'a relevat nieuiaţele de înaintare tn 
cultură a mult-cercetatului poper românesc 
din acest comitat expus atacurilor contrarie 
mai ales In ce priveşte limba românească. 
Şeful districtului cu toată căldura recomandă 
părtinirea foilor româneşti şi a cărţilor Asocia-
ţiunii pentru literatura şi cultura poporului 
român, rugând preoţimea districtuală, că fie-

pice fiinţe din regnul animalelor. — In 
realitate Insă cei mai periculoşi şi mai de-
sastroşi pustiitori şi distrugători a pădurilor 
noastre sunt aceştia. Colo o creanga de brad 
roasă de Bostrichus amitinus, — pare a fi 
un băţ sculptat artistic, aşa figuri frumoase 
a gravat In el gândacul in lupta pentru 
existenţă şi susţinerea speciei. 

Lângă aceste câteva coji de frasin, 
pe eari se văd rosăturile artistice a insectei : 
Hilesinu8 fraxini; apoi alte coji şi lemne 
roase de larvă rădaştei (lucanus cervus.) 

Colea dăm peste un trunchiu ros şi 
perforat cu îndârjire de micile şi la aparenţi 
nevinovatele furnici, apoi stricăciunile in
sectei agrilus solieri şi altele — tot atâtea 
lucruri minunate ale naturii — fiecare spe
cie cu rosătura ei caracteristică, — urmând 
instinctului, ce i-l'a dat Creatorul la în
ceputul începuturilor. 

Din domeniul animalelor de pădure se 
află espus un lup înveninat In pădurile do
meniului metropolitan (Redin), mistreţul, 
iepurele, viezunele, iar colo sus pe o creangă 
ascunsă Intre râmurele zăreşti veveriţa cea 
sprintenă, rozând cu poftă la ghinda ce o 
ţine între picioarele de dinainte. 

(та urma) 

Ещіі H. Precup. 
stud. ing. 8ІІѴ. 
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«are să procure unica foaie politică-biseri-
cească „Unirea", iară cărţile Asociaţiunii să 
f e distribuite Intre popor. — Clerul pătruns 
de viitorul sărmanului popor român tn aeest 
comitat foarte expus periclului de a-şi pierde 
dulcea sa limbă românească, cu toată Însu
fleţirea se confoarmă îndemnului acestuia, 
ales, că şi din partea P. S. D. Episcop al 
Orăzii, in repeţite rânduri s'a accentuat da
torinţa preoţilor de a procura şi ceti foi 
româneşti pentru cultivarea şi ridicarea cle
rului şi a poporului la o lumină şi soarte 
mai bună şi mai meritată. _ 

După cuvântul de deschidere s'a cetit 
•frumoasa şi moderna disertaţie a preotului 
<Graţian Mateiu despre ^viitorul şcolilor con
fesionali" lucrată cu multă iscusinţă, ascul
tată şi primită cu mare bucurie. 

De mare fnsămnătate este şi trebuie 
să fie pasul initiativ al şedinţei din Sănislău 
referitor la ameliorarea şi asigurarea pensiu
nilor preoţeşti şi a văduvelor de preot. Şeful 
iubit cu preotul din Ciomocoz Stefan Tăşe-

-dan, rugaţi încă In şedinţa anului trecut, s-au 
pus tn legătură cu mai multe societăţi, tnsă 
cele mai avantagioase şi favorabile proiecte 
au dat Asociaţiunea „Hollanda". Favorurile 
făcute sunt cunoscute cetitorilor foaiei Uai-
rei, căci acolo au apărut' comunicate şi de 
Rev. Ü. Tit Bud. — Eu pe scurt notez nu
mai atâta până voi fi tn poziţia să comunic 
cu veneraţii confraţi Întreg proiectul de asi
gurare a pensiunilor preoţeşti, care este de 
trei soiuri şi ar fi de plătit In 35 ani de 
Veneratul Ordinariat din congrua preoţască; 
deci aumai In solidaritate frăţascăa'ar puteà 
realiza — precum s-au realizat deja şi în 
dieceza Muncaciului. Fiecare preot s'ar pu
teà asigura în ori care clasă, căci tn clasa 
l-ie ar fi de plătit 129 cor. 82 fileri anual 
pentru asigurare a unei pensiani de 1000 
cor.; tn clasa a 2-a ar solvi 194 cor. 73 fii. 
pentru o pensiune de 1500 coroane; iară tn 
clasa a 3-a ar solvi 259 cor. 64 fileri pentru 
o pensiune de 2000 cor. In ratele aceste 
js'ar şti cele 3% plătite până aci tn fondul 
•iduo-orfanal şi acest procent s'ar întregi spu
nem cu 2% şi atunci fiecare preot ajuns la 
neputinţă ori văduvele saa orianii ar primi 
o pensiune frumoasă. Asociaţiunea din con
tră solveşte momentan veneratului Ordinariat 
75 mii coroane şi 2% după ratele solvite, 
totodată esmîte un funcţionar, care gratis 
ar manipula cărţile aceste a pensiunilor. 

Să medităm asupra acestui lucru cu 
toată seriosiţatea, căci este vorba de noi şi 
de viitorul familiilor noastre. C r ă c i u n . 

Revis te . 
fţusia. Colosul delà Nord trece 

prin nişte uriaşe prefaceri. Doauă 
pături sociale formează număroasa 

populaţie a Rusiei, cari amândoauă 
bat în extrem. Una e, care în ţar 
vede pe Atotputernicul părinte al 
tuturor ruşilor, pentru care e gata 
aşi vărsa sângele în ori-oare moment, 
şi alta, care, crescută, în ideile 
Apusului, vede în ţar pe tiranul şi 
opresorul, care împedecă ori-ce pro
gres, ori-ce libertate în vastul im
periu de sub cârmuirea sa. Şi fiind
că aceştia nu se pot răzima pe 
milioanele de supuşi, cari nu au 
simţ pentru propaganda lor, vreau 
deci să reformeze Rusia delà cap, cu 
pumnal, glonţ şi bombă. Ori-cât îi 
schinjuiesc, îi aruncă în temniţi, îi 
spânzură, răsar alţii mai resoluţi, 
mai îndrăsneţi, cari nu se tem de 
nimic şi caută toate prilejurile pentru 
a răsturna sistemul actual de guver-
nament prin bombă şi glonţ. Aşa 
s'a întâmplat şi acum în Kiev. La 
o representaţie teatrală de gală era 
de faţă ţarul şi familia dimpreună 
cu suita. In loja împărătească se 
afla şi atotputernicul ministru-presi-
dent al Rusiei Stolypin pe care 
anarchiştii de mult îl judecară la 
moarte. In teatru nu se putea întră 
decât numai cu bilet şi numai per
soane, pe cari poliţia le cunoştea şi 
erau de toată încrederea. Când se 
isprăvi representaţia şi familia impe
rială se pregătea să părăsească te
atrul, veni uiiul dintre detectivii 
încredinţaţi cu 'paza lui Stolypin, se 
apropie de el şi până-ce ministru-
president îi întinse mâna şi îi zise 
câteva cuvinte de pretinie, acesta 
scoate un revolver şi îl descarcă 
asupra lui Stolyin, care îndată căzu 
la pământ. Panica ce a urmat după 
aceasta descrie nu se poate. Publicul 
a alergat nebun cătră eşire, unde 
mulţi au fost călcaţi în picioare, 
iar alţii l'au ocolit pe Bagrov, 
pe asasinul, şi voiau să-1 lincelească. 
Numai cu greu a putut fi scăpat de 
cătră poliţie. Stolypin a fost trans
portat imediat la spital, unde numai 
într'un târziu şi-a venit în fire. Un 
glonţ i-a perforat ficatul, oprindu-să 
în şira spinării, altul l'a lovit în 
mână. Se aşteaptă catastrofa în tot 
momentul. 

Asasinul, care arată un deosebit 

sânge rece, a declarat că a săvârşit 
omorul din încredinţarea teroriştilor 
şi alte esplicări n'a voit să mai dee. 
Unii cred însă, că atentatul s'a plănuit 
în contra ţarului, pe care tot aşa de 
uşor îl putea omori. La tot caşul 
sunt semnele timpului, dacă boala 
anarchiei a pătruns şiîntre detectivi. 

* 
jtfarocco. Se pare, că suntem 

în.faţa unui nou răsboiu francezo-
germân, adecă vorba vine, căci la 
o astfel de eventualitate nu e ex-
chis, ca să ne pomenim cu un răs
boiu european. Mărul de ceartă e 
deocamdată Marocul. Francia de 
mult pândeşte ocasiunea să-şi pună 
piciorul în Marocco, şi sub diferite 
pretexte de comerciu, de siguranţă 
publică, s'a amestecat pe încetul în 
afacerile interne ale acestei ţări, iar 
faţă de revoluţionari a luat sub scu
tul său pe actualul sultan marocan. 
Indatăce au ocupat însă trupele 
franceze Fezul, Germania şi-a tri
mes şi ea vase de război în apele 
marocane şi conflictul a fost gata. 
Tratativele unei înţălegeri nu-i vorbă 
decurg între Paris şi Berlin, dar 
deocamdată fără nici un rezultat. 
Germania nu voieşte se cedeze şi 
îşi cere partea ei din pradă, ear 
altdeutschii au ţinut număroase a-
dunări, în care au cerut, ca Ger
mania se ocupe Marocul apusean. 
In Franţa ministrul de marină Del-
cassé ţine fulminante vorbiri în 
contra nesăţiosului vecin, zicând, că 
flota franceză e gata de războiu şi în 
24 ore poate fi concentrată. Ştirile 
mai nouă însă grăesc de pace. Se 
pare că va ceda Germania, mai ales 
că Anglia e hotărîtă în contra ori 
căreia compensaţii teritoriale a Ger
maniei, în Maroc. 

* 
Italia. In urma erupţiunei vul

canului Aetna cutremurile de pă
mânt se ţin lanţ în sudul Italiei. 
S'au simţit nişte puternice sguduiri 
chiar şi în Italia de mijloc, în Fi
renze, unde multe case au fost rui
nate, iar locuitorii de spaimă petrec 
sub cerul liber de groaza cutremu
rului. In Siena a fost cutremurul 
atât de mare, încât clopotele din 

furnisor al curţii şi camerei ce s . reg. 
în KOLOZSVÁR, 'Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(72) 6—? Preţcurent ilustrat gratis şi franco. 
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turn au început să boncăne şi multe 
case s'au crepat, iar în Catania s'au 
iscat nişte vifore, încât au nimicit 
viile oamenilor şi de'ploaia grozavă 
s'au pornit păraie, cari tot au mă
turat dinaintea lor. Mizeria şi groaza 
e generală. 

Spania- Tulburările sunt în 
Spania la ordinea zilei. Până acuma 
însă toate se par a avea mai 
mult un caracter social. De fapt se 
simte suflul reee a unui curent re
publican, mai ales delà alungarea 
regelui Portugaliei încoace se lucră 
cu toate armele pentru o răscoală 
cu scopul de a detrona pe actualul 
rege spaniol şi a proclama repu
blica. Acum e nemulţumire în Spa
nia nordică, unde mişcările munci
torilor au luat un caracter revolu
ţionar şi unde autorităţile sunt inca
pabile de a restabili ordinea. S'au 
trimis deci 10,С0Э de ostaşi în Bis-
caya şi s'a publicat statarul. Cu 
toate aceste situaţia se zice, că e 
tare critică. 

Plan de acţiune 
al Societăţii pentru fond de teatru 

român. 
(Continuare). 

B. D I S P O Z I Ţ I I S P E C I A L E . 
Inmulţindu-se astfel problemele Socie- j 

taţii, se impune necesitatea angageării unei 
puteri de lucru, potrivit retribuită, resp. j 
necesitatea sistemizării unui organ excutiv 
salarizat în serviciul Societăţii, căruia îi zicem 
deocamdată, pentru a susţinea continuitatea 
cu trecutul: Director. 

Diferenţiându-se astfel cercul de compe
tenţă al funcţionarilor de până acum ai 
Societăţii, este necesar a fixa de nou atât 
cercul de competenţă al Secretariului, Casa-
riului şi Controlorului, cari sunt membri ai 
Comitetului, cât şi al organului excutiv (Direc
torul), care va fi salariat de Comitet, dar nu 
poate face parte die Comitet. 

Cercul de competenţă al acestora se sta
bileşte în modul următor : 

I 

S e c r e t a r u l : 
1) face sumarul adunărilor generale si 

ale comitetului-, 
2) face dispoziţiile şi comunicările nece

sare pentru executarea concluzelor comite
tului; 

3. face proectul raportului general pen
tru adunarea generală; 

4. face convocarea adunării în conţe-
legere cu prezidiul şi directorul. 

II. 

C a s s a r u l şi C o n t r o l o r u l : 
1. face controla şi ţine evidenţa va

lorilor predate bănci spre păstrare; 
2. face controla şi ţine evideuţa contu

lui curent delà baneă; 

3. asemnează la mâna directorului ero-
gatele prevăzute în buget; 

4. îngrijeşte, ca erogate neprevăzute în 
buget, să nu facă. decât pe baza unui con-
cluz al comitetului plenar ; 

5. face contul fondurilor la finea anu
lui; 

6. face proiectul de buget, având in 
vedere dispoziţiile statutelor şi conciuzele 
speciale ale comitetului. 

Toate celelalte agende de cassă trec în 
sarcina organului executiv ('Directorul). 

III. 

D i r e c t o r u l . 
I 

Directorul se alege pe un period de 
cinci ani, de comitet, pe baza unui concurs, 
iar la espirarea periodului poate fi reales, 
dar. nealegându-se din nou, nu are nici un 
drept de regres faţă de Societate. La caz de 
realegere după serviciu de cinci ani devine 
definitiv, iar după serviciu de 30 ani are 
drept la penzia întreagă (salarul din urmă 
întreg, dimpreună cu cvincvenii). 

(Va urma).. 

Noutăţ i . 
Din causa Sfintei Sărbători 

de Joi, numărul proxim va 
apărea numai Sâmbătă la ora 
obicinuită. 

Din Arhiedeceză. Pentru restaurarea 
parohiei Hădărăului din districtul protopo-
pesc al Ludoşului-de-murăş, se escrie con
curs cu terminul de 15 Octomvrie n. 1911. 
Venitele parohiale interne conscrise 368 cor. 
32 fii. — Până la 30 Sept. e deschis con
curs pentru postul de învăţător în comuna 
Măgărei, districtul protopopesc Mediaş; — 
de cantor-învăţător în Pălatca, districtul pro
topopesc al Catinei; — de cantor-învăţător 
în comuna Aiudul-de-sus, districtul protopj-
pesc al Aiudului; — de cantor-învăţător în 
comuna Cacova, districtul protopopesc Aiud; 
— de cantor-învăţători in comuna Sân-Măr-
tinul-de-Câmpie, districtul Pogăceaua; — de 
învăţător în comuna Petridul-de-jos, distric
tul protopopesc ai Turdei; — de învăţător 
în comuna Visuia, districtul protopopesc Că
tina şi de cantor-învăţător din comuna A-
drian, districtul protopopesc Reghinul-săsesc. 

Sfinţire de biserică. Curatoratul bise
ricesc gr.-cat. din Bălcaciu, tractul Biei, in
vită la sfinţirea bisericii nou ediicate, care 
va avea loc Dumineca la 24 Septemvrie n. 
a. c. precum şi la banehet şi petrecere, cari 
se vor aranja cu acest prilej. Onoraţii oas
peţi sunt rugaţi a se anunţa înainte la 
banchet. 

Hymen. Valéria Albini si Dr. Ale
xandru Morariu, advocat, căsătoriţi. 

— Maria Rădulea şi loan Novac teolog 
absolut, iurist, invită la actul religios al cu
nuniei lor, care se va celebra Joi, in 8 (21) 
Septemvrie la orele 12 m. în Biserica gr.-cat. 
din Şona. 

— George Neamfu absolut de teologie 
şi Dşoara Suşana Puşcariu şi-au serbat cu
nunia Marţi în 19 Sept. st. n. a. c. în bise
rica gr. cat. din Teoltiur. 

Logodnă, lelicia Albini şi Alexiu Mun-
teanu, inginer logodiţi. Felicitări! 

Statuia lui Cuza Dezvălirea statuiei 
ridicată primului domn al Principatelor Unite. 
Statuia se va ridica pe piaţa Uniirei din 
Iaşi şi e opera sculptorului italian Bomanelli. 

Noul ministru de răsboiu. Majestatea 
Sa a semnat decretul, prin care generalul 
Auffenberg- e numit ministru de răsboiu al 
Austro-Ungariei. 

Limba germană în preparandiile de 
Stat. Patrioţii noştri aşa se vede că încep 
a reveni pe încetul cu alte sentimente. Scoţind 
limba germană din unele scoale şi reducând 
oarele de propuneri la altele au ajuns acolo, 
încât nu se prea bucură de roadele acestor 
disposiţii. In orbia lor şovinistă şi-au închis 
astfel porţile cătră cultura Apusului. Fiind 
in urmă plânsorile tot mai dese, că şcoala 
nu dă posibilitatea, ca mai ales învăţătorimea 
să poată urmări şi alte popoare în mersul 
lor spre lumina, ministrul a ordonat, ca în-* 
cepând cu prima Septemvrie anul acesta 
limba germană se fie introduse ca studiu 
obligator în toate preparandiile de stat. 
Foile maghiare tac însă tăcerea peştelui de 
lucrul acesta. • 

Opera din Viena a représentât baletul 
„Nippes", al cărei autor e dr. Gr. Pantazi. 
Aceasta e prima piesă a unui autor român, 
care a ajuns pe scena operei imperiale. 

Atentat contra lui Stolypin. Con
tra ministrului-prezident sub Stolypin s'a 
comis în Kiev un atentat de revolver. Fa
milia imperială asistase adecă la desvălirea 
monumentului ţarului Alesandru II. Seara s'a 
dat în teatru orăşenesc representaţie de gală. 
La sfârşitul representaţii un tiner cu numele 
Rugrov s'a apropiat de Stolypin şi a tras 
din revolver. Glonţul a pătruus prin mână 
la ficat. S'ar părea că starea primului-
ministru e critică. 

Bani noi. Monetele de 2 Alieri vor fi 
retraşi în scurtă vreme din circulaţie şi în 
locul lor se vor bate monete de câte 5 fileri, 
care pe încetul va ajunge unitate, cum e şi 
în alte state. 

Acceleratul Paris—Milano s'a ciocnit 
ieri cu o locomotivă lângă Medum cu atâta 
putere incât toate bagajele din tren a căzut 
asupra pasagerilor. 10 persoane au fost 
rănite. 

Revoluţie în Viena. Duminecă în 17 a. 
1. au fost nişte sângeroase demonstraţiuni pe 
stradele Vienei. Socialdemocraţii au ţinut o 
adunare, ca să protesteze în contra scum-
petei insuportabile şi în urma agitaţiuuei 
desfăşurate de ei s'au adunat, cam o sută de 
mii de oameni pe Rathausplatz. După 
moţiunile prezentate şi primite însă cei adu
naţi de loc nu voiau să se împrăştie, ci au 
început a bombarda casa oraşului şi alte 
edificii publice, aşa încât poliţia eră incapa
bilă de a face ordine. Pe urmă s'a rec-
vizat miliţia, care numai cu mare greu a 
putut restabili ordinea. Sunt mulţi vulne
raţi, iar unul a fost spintecat de o baio
netă şi a rămas mort pe loc. 

Rectificare. In n-rul trecut al foii no
astre s'a strecurat o greşeală. Foiletonul, 
Secţia istorică a fost scris şi subscris de d. 
Silvestru Nestor directorul şcoalei civile din 
loc. Subscrierea însă a eşit din tipar de
asupra liniei, in loc să fie la capătul foile
tonului. 
•̂ІТіГіТТ̂ГіГіІІЬіиіІІІІі.ІіІІІіІіІІУІІІІУІІЫІІІікіІІІІІІІІІІІІІІУІІ̂ІІіиіИІІІІИІІЩ 

Se caută doi 

Culegători tipografi 
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Partea Literară. 
C R U C I A Ţ I I . 

Roman istoric din veacul al XV. 
după Henryk Sienkievic«. 

(Continuare). 72 

Când eavalerul Arnold Înţelese de 
scăparea călugăriţei a fost de acord cu 
Zbizko, că ori o vor spinteca-o lupii, ori o 
vor ucide litvanii. Dar nime n'a observat 
aceea, că Arnold se bucură fn sufletul său 
de scăparea Îngrijitoarei Danusiei. 

Ostaşii o căutară in toate părţile, dar 
n'au aflat-o. — Nici fraţii Bogdaniec nu-şi 
prea băteau capul cu ea. Ei voiau să călă
torească îndată mai departe, dar fiindcă Da
nusia dormiâ tare liniştită, Zbisko n'a per
mis să o trezească. 

— Barăm de ar vindeca-o liniştea, zise 
Zbisko, rugând pe Dumnezeu să redea să
nătatea soţiei sale. 

Mazko, deşi ştia bine, că prin locurile 
acestea vor aveà de lucru cu mulţi duşmani, 
el n'a grăbit plecarea, ca nu cumva trezind 
pe Danusia sa i-se întâmple ceva şi mai rău. 

Deja trecu de amiazi, eând se trezi 
Danusia. 

Zbisko să grăbi lângă patul ei, unde 
Îngenunchind zise: 

— Mulţumesc lui Dumnezeu, eă mi 
te-a redat iarăş. 

— Danusia tremura şi cu glas domol 
rosti: 

— Zbisko! 
— Deja nu mai eşti prinsoneră, — îi 

lise Zbisko — mângăiându-o. — Te-am 
scăpat şi-acum mergem acasă în Spiehov. 

Danusia îşi smulse mâna din alu Zbisko 
şi întrebă incetinel: 

— Unde-i principesa? 
— Danusia e departe scumpa mea! Eu 

te-am scăpat din manile germanilor. 
Danusia ca şi când ar visa zise încet: 
— Mi-au luat lira şi-au lovit-o de pă

rete, pânăce au spart-o. 
— Pentru Dumnnzeu, ce ai? — în

trebă Zbisko. 
Şi privi neclintit la Danusia. 
— Danusie! Priveşte-mă. Mă cunoşti? 
— îmi înţelegi vorbele? 
— Apă,... mi-e sete! 
Zbisko aduse repede un pahar de apă 

pe care Danusia îl beii cu mare poftă. Pri
vind apoi spre Zbisko îi zise: 

— Nu te-am supărat nici când, fii dar 
îndurător mie! 

* — Pentru fata asta nu-i destul de 
comoadă locuinţa asta, — zise Mazko —-, 
mai bine să o ducem acasă. Eu şi plec să 
fac pregătirile. 

Abia eşi şi s'a şi spăriat de mulţimea 
înarmată ce se apropia de locuinţa lor, tn 
care adăpostiră pe Danusia bolnavă. — Mazko 
îşi scoase repede sabia şi strigă: 

— Germanii! 
Urieşul Arnold, încet şi comod păşi 

înainte. 
— Soartea e schimbătoare! — Eri eu 

eram prinsonerul tău, azi tu eşti al meu. 
Mazko privi în jurul său. De ar 

fi fost aici ostaşii lui, s'ar fi opus. Aceia 

însă erau de ceealaltă parte a locuinţii. 
Neavând ce face şi-a desciis sabia şi o dete 
cavalerului, ce şedea lângă Arnold Baden. 

Cavalerul necunoscut ridică sabia şi zise: 
— Dacă promiţi pe cinstea ta de ca

valer, că te vei purtă bine, nu te leg, căci 
şi tu ai tractat bine cu tratele meu! 

— Promit! —răspunse Mazko supărat. 
Intră apoi.în odaie, ca să-i spună celea 

întâmplate lui Zbisko şi după câteva mi
nute să reîntoarsă cu sabia iui Zbisko. 

— Aici e sabia fratelui meu! — zise 
întristat. Singur atâta cere delà tine, ca să 
rămână lângă soţia lui până o să plecăm. 

— Poate să rămână — zise cruciatul, 
îi voiu trimite mâncare şi beutură, căci încă 
nu plecăm! Intâiu voiesc să mă odihnesc 

Şi plecă cu fratele său cătră foc, 
dar zise: 

— Vino, te rog, şi tu cu noi. 
Mazko primind Invitarea zise: 
— Observ, că şti multe limbi şi pri

cepi şi obiceiurile delà curte. 
Ce-a zis cavalerul Volfgang? — în

trebă Arnold, care nu ştia poloneşte. 
— A răspuns înţelepţeşte. 
Servitorii aduseră mâncarea şi serviră 

mai întâiu lui Mazko. — Apoi li povesti 
Volfgang, că el tocmai eră pe drum cătră 
Gottesverd, când Înţelese, că pe fratele său 
l-au prins, iar el s'a grăbit spre ajutorul lui. 

Mazko fiind om isteţ s'a nizuit, ca pe 
germani să-i deoblige. 

— Şi in nefericire mulţumesc lui 
Dumnezeu, e'am ajuns In manile voastre, cel 
puţin am de lucru cu cavaleri nobili. 

Lui Volfgang i-au cauzat plăcere vor
bele lui Mazko, care continuă: 

— Văd că Dumnezeu şi pentru aceea 
te-a dăruit cu atâtea calităţi frumoase, căci 
ne înţelegi limba. 

— Sunt şease ani de când pe lângă 
căpitanul de poliţie din Cinchlov servesc or
dului pe pământul polon. 

— A cărui oficiu la urmă va fi al tău 
— lise Mazko. Căci fratele tău nu ştie aşa 
de bine 1. polonă, ca tine. 

— E mai puternic decât mine, dar 
nu-i aşa de cuminte. 

— Dar pentru aceea şi el e persoană 
mare — adause Mazko. 

— Ce spune cavalerul? — întrebă 
Arnold de fratele său. 

— Po tine te laudă, frate ! 
— Şi merită — zise Mazko — căci e 

un om nobil. — Am şi voit să vă eliberez 
eu condiţia, că peste un au să vă înfăţişaţi 
la un anumit loc şi să aduceţi şi preţui de 
reseumpărare. 

— Cu astfel de condiţie şi eu v'a-şi 
elibera zise Volfgang, de nu cumva n-aţi fi 
ajutorat pe păgâni. 

— Nu ! — N'am ajutorat pe păgâni ! — 
zise Mazko. 

Apoi ti spuse şi aceea, că ei n'au 
venit aici să se lupte ci se caute pe Da
nusia. Ii povesti istoria tristă alui Jurând şi 
a Danusiei, şi văzură şi ei că fraţii Bogdaniec 
vprbesc adevărul, când spuseră c'au voit să-şi 
răzbune asupra cruciaţilor. — La sfârşit 
mai zise: 

— După Danfeld nu mi-a părut rău, 
căci şi aşa spuneau, că să ocupă cu lucruri 
de ale strigoilor. Despre Siegfried ştiu, că 
şi el a meritat s'ajungă tn infern, căci a 
chinuit foarte mult pe nefericita asta de 
copilă. 

— Dar cu sărmana de Danusie ce se
va întâmplă? Doar nu voieşti s'o pui în 
închisoare. 

— Cu fata n'am nimic — zis» 
Volfgang. 

— Unul din voi să o petreacă acasă 
la tatăl ei iar celalalt să rămână aici! 

— Dar de-ţi voiu jura pe sabia sf. 
Gheorghe, că ne vom retntûace amândoi ? — 
întrebă Mazko. 

(va urma). 

! „Indârăpt la sf. Biserică" 
í 
i 2. Temelia de stâncă a Bisericei catolice. 
i - de loan Georgeseu. 
• Continuare). 6 

Intr'adevâr e de admirat, continuă Ru-
ville, înţelepciunea dumnezeească al iui Hristos, 
care din primnl moment al Întemeierii Bi
sericei sale şi-a dat seamă despre acest 
postulat elementar al unităţii Bisericei, fără 

; de care s'ar fi Întemeiat şi ar fi durat, poate 
câtva timp, dar ar fi avut soartea tuturor 

; lucrurilor omeneşti : descompunerea înceată 
şi sigură. Fiind zidita tnsâ pe stâncă ne
clintită, e asigurată pentru vecinicie ; e o 
adevărată capodoperă divină. 

Şi Petru a şi corespuns marilor aşteptări 
al lui Isus. — „Faptele Apostolilor", deşi 
scrise de un ucenic al lui Pavel, totuşi sunt 
pline de numele şi faptele lui Petru, din 
cari apare, împreună cu fraţii săi, cu pă
zitorul turmei credincioase. S'ar răeboi, de 
sigur, cu morile de vânt cel-ce ar voi să 
dovedească că Petru n'a esercitat un primat 
jurisdicţional, precum au esercitat mai târziu 
urmaşii săi, papii delà Roma. Şi aceasta din 
simplul motiv, că atunci încă n'a fost lipsă 
de aşa ceva. >) Toţi erau una în credinţi. 
Când s'au ivit divergenţe între credincioşi,, 
ca de pildă, In chestia „legaliilor", au ho-
târit tn comun ; au fost lipsă, aşa dară, 
numai de o cooperare, iar nu de o decidere 
din partea lui Petru. Nici n'a trebuit să 
descopere el adevărul acela, ci i-a putut fi 
sugerat din partea lui Parei, Apostolul li
mbilor. Datorinţa lui Petru a fost numai sa
se lugrijească de triumful adevărului ! 

Fireşte, că această instituţie divină a 
primatului jurisdicţional n'a încetat cu moartea, 

i) Bine zice în privinţa aceasta păr 
Arhim. 1. Scriban: O lecţie de cărturărie 
bisericească (N. Rom. Lit. 1909. p. 368) : 
...„procesul desvoltării bisericeşti se petrece 
în sensul parabolei grăuntelui de muştar : 
o desvoltare din internul său, din vieaţa 
primită la însăşi naşterea ei. Nu Înfăţişează 
Mântuitorul acelaş tablou? Nu e vorba de 
un fir lăuntric care se desfăşoară ? Diferitele 
împrejurări ale timpului, eresiile erau pentru 
Biserică tot atâtea motive de a-şi precisa 
fiinţa ei. Ea aducea numai la lumină ceea-ce 
esista de Înainte tn sânul său. Astfel di
scuţiile sinodale despre persoana Mântuitorului 
nu socotim că erau ceva atunci ieşit, ci 
existau In însăşi Evangeliile şi în celelalte 
cărţi sfinte. Toate certurile erau numai 
ocasiuni de-a defini ceea-ce exista delà în
ceput în tesaurul creştin. Fiind-că astfel de 
ocasiuni au lipsit, au rămas unele puncte ne
definite până In ziua de azi, ceea-ce nu în
seamnă că ele nu există". Aceasta este me
todul dogmaticei ortodoxe, ca şi al celei 
catolice, şi totuşi sunt cari tăgăduesc dogma* ~ 
primatului papal ca una, care s'ar fi adus şi 
Introdus mai târziu. 



N r . 86 . U N I R E A P a g . 7. 

lui Petru, precum n'a tucetat cu moartea 
Apostolilor ierarchia bisericească. Urmaşii 
lui Petru, episcopii Bornei se credeau şi se 
girau Întotdeauna drept capi ai - Bisericei, 
locoţiitori ai lui Cl) ris tos pe pământ, re-
sponzabili, prin urmare, pentru unitatea şi 
credinţa Biserieei Întregi. 

Intr'adevăr nici că mai esistă o mai 
puternică confirmare a jurisdicţiunei papale, 
decât tocmai faptul universal şi netăgăduit, 
că ori de câte-ori credinţa era ameninţata 
de libera cugetare a ereticilor, Borna 
pururea s'a afirmat apărătoarea neînfricată' 
a ortodoxiei: cuvântul ei era decisiv şi nu 
da greş niciodată. Aceasta o adevereşte şi 
formula, de mai multe-ori seculară: Borna 
locuia, causa finita! Adecă, cum hotăreau 
episcopii Bornei, aşa rămânea, aşa trebuia se 
rămână lucrul. Şi aceasta, aşa se vede, mai 
bine o ştiau înşişi eresiarchii cari totdeauna 
cercau să câştige teren mai întâiu în Roma, 
căci de acolo, apoi se vor lăţi şi stăpâni în 
lumea întreagă. Fiecare cas ln care decidea 
Roma, era observa Ruville, o nouă piatră, 
cu care se ridică măreţul edificiu al jnrisdicţi-
unei papale. 

A trebuit să se bucure de asistenţa 
Spiritului sfânt acest sfânt Scaun Apostolic, 
ca să poată afla el totdeauna, adevărul în 
chaosul atâtor păreri şi erezii. De aceea 
vedem că în toate ereziile mari „christologice", 
— începând cu arianismul osândit în săborul 
ecumenic al Niceiei (325) în care legaţii 
Romei ocupară locul cel mai de frunte şi 
continuând cu apolinarismul, nestorianismul, 
monofisitismul şi — teletismul — Roma a 
fost totdeauna punctul de limpezire, zice 
Ruville, al credinţă turburate. — In aceste 
lupte purtate pentru izbânda dreptei cre
dinţe Roma n'a avut alţi aliaţi decât auto
ritatea ei morală şi spirituală. I-a fost, ne
tăgăduit, de mare folos Papei delà Roma, că 
a fost singurul stăpânitor acolo şi că n'a 
avut în coastă vre-un împărat de care să 
poată fi înfiuinţat, precum a fost de pildă, 
înfluinţaţi nu odată patriarhii Constaatino-
polei. 5) 

Această concepţie despre papat şi-a 
format-o convertitul nostru, el lnsuş un is
toric, din studierea operelor istorice cores
punzătoare (Harduin şi mai ales Hefele: 
Konziliengeschichte). Şi chiar dacă cercetă
rile istorice ulterioare ar modifica întru câtva 
concepţia aceasta tradiţională despre papat, 
zice Ruville, nu pot fi preterate la nici un 
«as făgăduinţele solemne ale lui Hristos, 
precum şi convingerea şi tradiţia neîntre
ruptă despre întâietatea sa, cari au fost pu
rurea vii în Biserica Romană. 

Chemarea papilor a fost să apere li
bertatea şi independenţa Bisericei universale 
în contra amestecului neligitim al domnito
rilor. Că au fost şi abuzuri grave, mai ales 
pe vremile când fluctuau sub diferite influ-

') Ar fi însă o mare greşală a explica 
independenţa şi starea înfloritoare a Biseri
cei apusene, şi în deosebi a instituţiei sale 
celei mai de Seamă, a Papatului, numai în 
urma împrejurărilor istorice mai favorabile. 
Acestora le cităm advertismentul lui Th. 
Carlyle, care în măreaţa sa operă „Eroii" 
zice: „Sunt nişte critici mărginiţi aceia, cari 
strigă: „Iată nu a făcut lemuul focul?" Şi le 
mai aducem aminte că Papii mai bine se 
lăsau batjocoriţi şi întemniţaţi de cătră îm
păraţi (chiar şi când aceştia erau atotputer
nici ca un Napoleon, de pildă) decât să ce
deze ceva din drepturile lor dumnezeeşti!" 

enţe streine şi alegerile poporali, ou e de 
mirat. Unde şi când nu s'au întâmplat 
şi de acestea Intre oameni? *) Nimic nu do
vedeşte însă mai lămurit divinitatea institu
ţiei decât tocmai faptul, că a putut perse
vera şi perseverează încă şi astăzi In butul 
nevredniciei purtătorilor ei! 

Notează însă Ruville ln bunul său simţ 
de istoric, că judecata noastră „istorică" de 
multe ori nu se întemeiază pe dovezi isto
rice incontestabile, ci pe simplele păreri si 
enunciaţiuni ale unor oameni certaţi de cele 
mai multe ori cu Biserica. Drept aceea, în
cheie Ruville, datorinţa noastră este să rec
tificăm astfel de „rezultate" istorice pe baza 
izvoareleor autentice. Căci e cu neputinţă să 
Înţeleagă şi aprecieze, după cuviinţă şi drep
tate, atitudinea feţelor bisericeşti cei ce sunt 
lipsiţi cu totul de datorita pietate şi simţire 
bisericească — calităţi cam rare la istorio
grafi — cari adesea văd interese personale 
egoiste acolo unde, poate, dragostea cea mai 
sinceră faţă de Biserică şi de marile ei inte
rese a fost unica povăţuitoare! 

Causa cea mai însemnată, care a con
tribuit la înălţarea puterii papale ln veacul 
de mijloc, Ruville o află ln împrejurarea că 
bisericile naţionale ale singuraticelor state 
europene, aveau cea mai mare trebuinţă de 
un sprijinitor puternic şi independent din 
afară în potriva încălcărilor atât de dese ale 
puterii civile de acasă *). Acest sprijin bine
făcător a fost papatul liber, al cărui rost, 
durere, se Înţelege atât de greşit. 

(Va urmà). 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

Teologia pastorală volum I. 
Didactica pastorală f. 8° 408 
pag. 4 cor. Vol. II. Liturgica 
f. 8° 586 pag. 5*40 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot. 

x) Ne permitem a cita o observaţie ad 
rem a marelui filosof şi scriitor rus Soloview 
care tn cartea sa „La Russie et l'Eglise uni
verselle" scrie: „Dans Г Eglise, sous les 
espèces d'une société visible et humaine se 
cache la substance divine et tout ce qui 
pent paraître anormal dans Г histoire de P 
Église appartient aux espèces humaines et 
non à la substance divine". 

*) Tot aşa cugetă şi Solo vi ew: „O Bi
serică naţională, dacă nu vrea să fie înge-
nunchiatâ de absolutismul de stat, adecă să 
înceteze de a mai fi Biserică, şi să devină 
un departament al administraţiei civile, tre
buie să aibă neapărat un sprijin real în a-
fară de Stat şi de naţiune, de cari e legată 
prin legături naturali şi istorice; în acelaş 
timp însă, ca Biserică, trebuie să aparţină 
unui cerc social mai mare cu un centru in
dependent şi organisât! une universală, al 
cărei organ particular trebuie să fie 
Biserica naţională... Biserica rusească, scrie 
mai departe Soloview în citata sa carte fran
ţuzească, lipsită de ori ce punct de razim 
strein, de ori ce centru de unitate în afară 
de statul naţional, a trebuit să sfârşească 
prin aservirea ei de cătră puterea civilă, 
care iarăşi ne mai având delà cine primi 
sancţiunea religioasa şi chemarea specială, 
delà autoritatea dumnezeească alui Hristos 
a trebnit să ajungă tn mod fatal la absolu
tismul anticreştinesc". 

Biblioteca din Blaj. Sub acest titlu a 
început să apară la Tipografia noastrăvo serie 
de povestiri bune, alese pentru tinerime. 
Nrul 1. cuprinde minunatele scrisori ale mi 
sionarilor din depărtatul răsărit, publicate ln 
„Unirea" sub titlul de „Vestitorii credinţei". 
Câte o astfel de broşură de 70 pag. format 
mic, costă 24 fii. O recomandăm cu căldură. 

A apărut: Elemi Népiskola Értesíts 
könyvecske —- Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. -f- 10 fii. port© 

Se află de vânzare la Librăria semi
narului teologic greco-catolic «lin Blaj—Ba-
lăzsfalva. 

P o e t » Admin i s t rn ţ iun i i . 
Btubărbai pe anii 1899 până la finea 

an. 1910. Sâncel pe 1911 sem. 2-lea. Érhatvan 
pe an 1911. Chilioara pe 1893. Vă rugăm 
să ne trimiteţi şi restanţa de pe anii urmă
tori până In prezent. Mischiu pe 1909 şi 
1910 sem. 1. Milaşul mare pe 1908, 1909, 
1910 şi din 1911 trimestrul prim. Hosszúpályi 
pe 1911 sem. 2-lea. Lumperd pe 1911. 
Petrova pe 1902 sem. 1. Cele 12 cor. despre 
care ziceţi, că le-aţi trimis în Ianuarie a. c , 
nu le-am primit. Binevoiţi a-le reclamă la 
postă. Tot odată Vă rugăm, să ne trimiteţi 
şi restanţa de pe 1902 sem, 2-lea, şi anii cei 
următori până ln prezente, căci foaia are 
lipse mari. Muntele Băişorii pe 1901 şi 1902 
sem. 1. Binevoiţi a ne trimite şi restanţa 
de pe anii 1902 sem. 2-lea. şi cei următori 
până în prezent. Gav. K. Bikszâd, pe 1911 
sem. 2-lea. Dr. Is. P. Lugos pe 1911 în
tregire. 
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Nrul. 104—1911 (81)2—2 

Concurs. 
î n t r e p r i n z ă t o r i i do r i to r i d e a 

e x e c u t a luc ră r i l e n e c e s a r e l a edifi
c a r e a şcol i g r . - c a t . d in P r e s a c a - d e -
S e c a ş , pr in a c e a s t a se r e c e a r c ă s ă - ş i 
î n a i n t e z e ofer te le în sc r i s î n s o ţ i t e 
de c a u ţ i u n e a de ş a p t e s u t e c o 
r o a n e l a oficiul p a r o h i a l ce l m u l t 
p â n ă în 24 S e p t e m v r i e s t . n . 
1911 la 10 o re a. m. 

Ofe r t e l e i n t r a t e m a i t â r z i u n u 
se v o r l u à în c o n s i d e r a r e . 

O p e r a t e l e d e s p r e a c e a s t ă l u 
c r a r e si a n u m e : f o rmu la ru l de o o n -
t r a c t , cond i ţ i un i l e de edi f icare , p r e 
l imina ru l de s p e s e , şi p l a n u l a p r o 
b a t de P r e a v e n e r a t u l O o n s i s t o r M e 
t r o p o l i t a n la 27 Iun ie 1910 s u b 
N r u l 3 3 1 3 se p o t s t u d i a zi lnic l a 
oficiul p a r o h i a l g r . - c a t . O u r a t o r a t u l 
b i s e r i c e s c îşi r e z e r v ă d r e p t u l d e a l e 
g e r e d i n t r e m i n u s o f e r e n ţ i . 

P r e s a c a la 11 S e p t e m v r i e 1 9 l l . 

l o a n P o p a P o p a s u , P e t r u M i t e a , 
paroh gr. cat. curator prim. bii.-gcol. 



Pag. 8. U N I R E A Nr. 86. 

Coroane y ]\f M I L I O N С 0 Г 0 а П Ѳ 

cel m a i m a r e c â ş t i g din l u m e i ! . . . 

C E L M A I B U N S I S T E M D E P Ă S T R A R E 
Împreunat cu c e l e a m a i e x t r a o r d i n a r e ş a n s e d e c â ş t i g pentru sărac 
şi bogat îl prezintă fără doar şi poate o b l i g a ţ i u n i l e d e c â ş t i g delà 
B a n c a H i p o t e c a r ă U n g a r ă şi P r i m a ff C a s s a d e P ă s t r a r e P e s t a n ä 
d i n P a t r i e căci ambele au c e l e a m a i m u l t e t r a g e r i anual, tot
odată c e l e a m a i m a r i c â ş t i g u r i d i n l u m e şi pe lângă toate acestea 
f i e c a r e l o z t r e b u i e să se tragă şi s ă c â ş t i g e necondiţionat. Deci n ic i 
u n r i s i c , nici o pierdere!! 

9 T R A G E R I A N U A L I ! . . C Â Ş T I G U R I L E P R I N C I P A L E : 
Cor. 1 .000 ,000—, 5 0 0 , 0 0 0 - , 400 ,000—,' 3 0 0 , 0 0 0 — , 2 de 2 0 0 , 0 0 0 — , 
1 0 0 , 0 0 0 — , 2 de 7 5 , 0 0 0 — , şi o mulţime de 50,000—, 40,000—, 30,000—, 
25,000—, 10,000—, etc. etc. 

P R O X I M E L E T R A G E R I vor fi în 

5 si 2 5 O C T O M V R I E a. e. 
Pentru a înlesni fiecui cumpărarea acestor obligaţiuni de câştig le vindem de prezent 

am bele în grupă, — adecă din fiecare câte o bucată, — pe 38 rate lunare consecutive a 10 cor. 
Deja după achitarea ratei prime participă cumpărătorul la proximele trageri, iar achi

tând ratele regulat, va participa la 9 trageri anual cu câştiguri de peste 3 ' / a milioane cor. 
Vindem aceste oblig, de câştig şi singuratice şi anume celea delà Banca Hipotecară 

Ungară pe 35 rate lunare a 6 cor., iar celea delà Prima Cassa de Păstrare Pestană din 
Patrie pe 35 rate lunare a 5 cor. 

NB. Aceluia, care ne trimite primele 3 rate de odată, îi evităm a 4-a rată gratuit!!. 
Grăbiţi cn comandele, căci trager.le viitoare sunt la nşe! Nn lăsaţi ocaziunea să 

treacă! Puneţi mâna pe noroc!!... 
PROSPECTE ŞI EXPLICĂEI TRIMITEM LA DORINŢA ORII CUI GRATIS ŞI FRANCO. 

Se caută agenţi în provincie. Cu deosebită stimă: 

З В Й Щ В В Е 

(82) 1—7 
Ű S T R E D N A B A N K A ÚC S P O L . , 

Budapest V., Sas-u. 24. 

Vranies şi Tausch 
f a b r i c ă d e o d ă j d i i , o b i e c t e b i s e 
r i c e ş t i ş i p r a p u r i . A t e l i e r d e 
z u g r ă v i t , a u r i t ş i m a r m o r a t , ma

e ş t r i d e a l t a r e în 

Újvidék 
Az „Arany kereszthez", Duna-utca, 

roagă P. O. preoţi, cari doreae a comanda ori 
ce pentru biserică, să ceară delà susnumita 
firmă Preţcuraat, ce eu plăcere se trimite 

f ranco . (83) 1—13 

ЭВІ BE 

A apărut 

ANTOLOGIONUL 

M I N E I U L 
tomul I. carele cuprinde in sine slujbele dumnezeeştilor 
sărbători, a Născătoarei йе Dumnezeu şi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 33 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor fi cuprinse în 
tomul II. care in lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixă ulterior şi va fi în raport 
cu preţul tomului I. 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4 . 

Preţul leg. în piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„ T r a n s s y l v a n i a " 
= s i b i i u = = = = = 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
: r e c o m a n d ă : 

§ 4 A s i g u r ă r i împot r iva focului *g 
p e n t r u edi f ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u 
=rr p r e m i i i e f t i n e . — 

-Hh A s i g u r ă r i p e T i e a ţ ă -£-»-

(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi aeig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infraeţiei (furt prin spargere) asig. 

-. p. pagube la apaducte, = z = = = = = 

Sumele plătit* pentru pagube de foc până la 
finea anului 1910 K. 5,003,540-78 

Capitale asigurate pe vieaţă achitate . . . . „ 4,834,801-12 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1910 i oaô 2SS-— 
Fondări de intemeiare şi de rezervă . . . . „ 2,428,817 — 

ІЩГ* Prospecte şi informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

; serviciul institutului. , 
(23l 6 3 - ? 

Ttp«ar*fia 4 Librari* Stmln.Ttol.Qr. Gat. ВаМмМѵа—В4Ц. 


